

ПСКОВСКІЯ  
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ  
ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 20-й.

16—31 октября 1915 г.



ГОДЪ ИЗДАНІЯ ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ.



ПСКОВЪ.  
Электрич. тепло-ламп. Губерн. Земства.  
1915.

# ЧУДЕРЖАНІЕ № 264

## Часть официальная.

1. Указы и определения Св. Синода: назначение церкви;
2. Распоряжения Епархиального начальника: съезды объектов, назначения, назначения, пострадавших в монашество; вакантных мест.
3. От: Псковской Музейной Комиссии.
4. Журналы съездов е.в. депутатов Псковского Духовного Училищного Округа.

## Отдѣлъ неофициальный.

1. Едакъ отъ превосх. Архимандритъ Симеонъ. „Война и деревня“. Поаломникъ Михаилъ Палиасмій. „По поводу приводѣнія святой браческаго наставленія“ С. Е. Вжети изъ дѣйствующихъ курсій.
2. Епархиальная хроника: Архіерейскія служби. Въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ. 50-ти-лѣтій юбилей.
3. Извѣстія и застѣнки: „Окруженіе властиченъ“. Человѣческие документы.

Приложения: объявления о „Сборнике“ Тихомирова.

Адресъ редакціи:

Псковъ. Успенская ул., д. Писаревой.

## ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.

### Указы и определения Святейшаго Синода.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 9 сентября 1915 года за №

12924, назначена рѣмія, защатному протоієрею, составившему да священнической вакансіи въ югоустѣ Ашевы, Новгородскаго уѣзда, Василию Белавотому до 360 руб. въ сыну умершаго защатнаго священника погорѣ Заходостя, Ходискаго уѣзда, Игнатию Ладижскому до 75 рублей въ годъ.

### Распоряженія епархіальныаго начальства

Разоруженіемъ Его Преосвященства, Протоієрея Евсентія, Епископа Псковскаго и Порховскаго: уволена отъ занимаемаго места священникъ Успенской церкви при Псковскомъ арестантскомъ исправительномъ оголовіи священникъ Василий Екатериновъ, за поступлениемъ въ Московскую Духовную Академію (11 сентября).

Уволены изъ занимаемыхъ ими: в. д. псаломщика погорѣ Афанасьевы-Слободы, Опоченскаго уѣзда, Владимира Шатрова (15 сентября); в. д. псаломщика погорѣ Смолинъ, Псковскаго уѣзда, Федора Носова (15 сентября); в. д. псаломщика погорѣ Хриль, Великолукскаго уѣзда, Иванъ Васильевъ (15 сентября); в. д. псаломщика погорѣ Зоринъ, Торопецкаго уѣзда, Михаилъ Степановъ (25 сентября); в. д. псаломщика погорѣ Костижевъ, Порховскаго уѣзда, Владимира Верхомыслова (25 сентября); псаломщикъ погорѣ Кусы, Псковскаго уѣзда, Молехъ Любянскій (за назначениемъ его учителемъ псаломщикъ школы съ 1 сентября (5 сентября); в. д. псаломщика погорѣ Абросимъ, Новоржевскаго уѣзда, Иванъ Васильевъ (17 сентября) и в. д. псаломщика погорѣ Хрилько, Новгородскаго уѣзда, Александръ Патиняковъ (22 сентября).

*Определенъ на священническое иѣсто въ погостъ Сторожко, Новоржевскаго уѣзда, псаломщикъ погоста Чирковъ, I звягнаго уѣзда, Михаилъ Любомирскій (16 сентября).*

*Вновь открыта на христыны средства инициатива діаконская вакансія въ погостѣ Кацавовой-Слободѣ, Острожскаго уѣзда (11 сентябрь).*

*Постриженъ въ монашество Начальница Николаевской женской общины, Новоржевскаго уѣзда, распорядитель послушница Елизавета Самстюкова, съ наречеиемъ имени Вячеславы (28 іюля).*

*Вакантныя мыста—священническія: при Денихинской цер. п. Каракуницъ, Порхов. у.; при Эстонской Введенской цер. г. Великихъ-Лукъ; при п. Некопской времен. катер. тюрьмы; при Спасо-Преображенскомъ соборѣ г. Опочки; въ п. Загарѣ и с. Знааменскому, Великол. у.; п. Хотилицахъ, Торопецъ, у.; п. Ратчи, Холмъ, у.; діаконскія: при Богородицкомъ соб. г. Холма; п. Ново-Покровскомъ, Тороп. у.; п. Жадро, Опочецъ, у.; при Загорской единовѣрческой церкви, Неков. у.; п. Кацавовой Слободѣ, Нек. у.; псаломщикъ и есѣкія: пог. Кусѣвъ, Смолинахъ и Великихъ Пустынкахъ, Неков. у.; при Спасо-Преображенскомъ соборѣ г. Опочки; п. Дубкахъ, Острож. у.; п. Врать, Острож. у.; п. Хряни, Велик. у.; п. Лугъ, Новоржев. у.; п. Аоляньевна-Слобода, Опочецъ, у.; п. Аирисово и Храпьево, Новорж. у.; п. Костижцахъ, Порх. у.; п. Золотой, Тор. у.; п. Бѣланы, Порхов. у.; с. Дубровы, Новорж. у.; п. Тайловъ, Неков. у.; с. Св. Горы, Опочецъ, у.; п. Жельво, Тороп. у.*

## ОТЪ ПСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРИИ.

По третьему округу Острожскаго уѣзда въ августѣ сего года особенно плодотворную дѣятельность проявили попечительные созѣты при церквяхъ погостовъ Вышгородка, Елинъ и Верхній Овсищъ. Дѣятельность первого изъ нихъ, по сообщенію благочиннаго, проявилась, главнымъ образомъ, въ заботахъ о бѣженцахъ, проходившихъ чрезъ пог. Вышгородокъ, гдѣ комитетомъ Великой Книжны Татіаны Николаевны для нихъ былъ устроенъ питательный пунктъ. Чрезъ этотъ пунктъ прошло около 180 бѣженцевъ. Чрезъ Вышгородецкій попечительный созѣтъ на питательный пунктъ поступило столько съѣстныхъ припасовъ для бѣженцевъ и корни для ихъ лошадей, что Комитету Великой Книжны не пришлось расходовать на это своихъ средствъ. Этимъ же созѣтомъ для нуждъ арміи собранъ 51 защитный щитокъ. Предсѣдателемъ созѣта при церкви пог. Еланъ, кромѣ 2 руб. на содержаніе болѣннаго воина при

*22.*

Островскомъ отданъ Общества помощи пострадавшимъ солдатамъ, собрано 25 мѣръ ржи, засѣдателемъ Верхне-Овсянскаго синода, благочиннымъ священникомъ И. Покровскимъ, собрано 40 пуд. ржи, 4 п. муки, 3 п. 35 ф. печенаго хлѣба, 9 ф. миса, 2½ ф. масла, 35 защитныхъ мышка и деньгами 33 руб. 20 коп. Иль собранаго хлѣба 26 пуд. выдано бѣженцамъ, проживающимъ при ст. Морачево, печенья хлѣбъ и пр. съѣстные продукты переданы на питательный пунктъ при ст. Имѣтолово, а изъ денегъ 32 руб. представлена въ Консисторію на содержание Епархиальнаго лазарета. Этими же совѣтомъ, кроме помоши въ полевыхъ работахъ, окормляемой семьюмъ запасами, сорганизована помошь со стороны 24 человекъ одному 66 лѣтнему хуторянину, шесть сыновей которого находятся на войнѣ, а при немъ находится 13 лѣтній альчикъ и три неизѣски съ малолѣтними дѣтьми.

На докладѣ о сехъ Консисторіи на имя Его Преосвященства резолюція Его Преосвященства, отъ 13 октября 1914 года за № 4527, послѣдовала: «Благодарить, о чёмъ и пропечатать въ Епархиальномъ Вѣdomostяхъ».

---

## Ж У Р Н А Л Ы

Съѣзда о.о. депутатовъ Нерховскаго Духовнаго Училищнаго Округа.

(Оканчаніе \*)

**№ 6-й.** Обсуждали вопросъ о томъ, насколько необходимо и удобно въ настоящее время преподаваніе въ училищѣ нѣмецкаго языка.

Постановили: преподаваніе нѣмецкаго языка въ училищѣ съ начала текущаго учебнаго года прекратить.

№ 4157. 15 септ. 1915 г. Согласенъ. Е. Е.

**№ 7-й.** По прямѣру прежнихъ лѣтъ, усматривая изъ журнала Ревизионнаго Комитета и изъ разсмотрѣвія отчетности Правленія учи-

\*) См. № 19 „Псков. Еп. Вѣд.“.

льша, что хозяйственная часть учреждения находится в находятся в  
власти Иремя Аб обрезаномъ состояния, о.о. депутаты постановлятъ:  
администраціи управлять выразить отъ окружного духовенства бердичеву  
приватительность за труды по ведению учредившаго хозяйства.

№ 4188. 15 септ. 1915 г. Читалъ. Е. Е.

### Баллотировочный листъ.

по избранию Членовъ Правленія Порховскаго духовнаго училища.

1. Священникъ Феодоръ Кудрявцевъ, члг. Кирочувицъ.
2. Священникъ Василій Красноумовъ, гор. Порхова.
3. Священникъ Тимофей Смирновъ, гор. Порховъ. Избраны единогласно на три года.
4. Священникъ Вячеславъ Дворицкій, п. Яло. Кандидатъ къ немъ.

Предсѣдатель съезда Протоиерей Евгений Лебедевъ.

Священникъ Александръ Покровъ,

Священникъ Петъръ Іщенко.

Священникъ Ioannъ Покровскій.

Священникъ Петъръ Соловьевъ.

Священникъ Сергейъ Григорій.

Священникъ Николай Мутинъ.

Священникъ Василий Васильковъ.

Дѣлопроизводитель Съезда Священника Сергея Василькова.

№ 4189. 15 сентября 1915 г. Утверждается. Е. Е.

За Редактора П. Федоровичъ.

# ОТДЪЛЪ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

№ 20-й.

16—31 октября.

## Единъ отъ древнихъ.

(Продолжение) \*).

Благочестіе родителей передавалось и увождось въ сугубой стени воспріимчивой душой дѣтей. Они тоже непоколебило кѣрили въ Бога и чувствовали Его любовь и исполненіе. Вотъ рядъ слушакъ, рису щихъ гастроные Гани—дѣтей, отрока и юности.

Еще трехчетырехлѣтниль ребенкомъ взяли родители Гани первый разъ къ пасхальной утруни. Картами торжественнаго богослуженія въ сельскомъ храмѣ, веселый звонъ, зажженія люстра, непрестанное пѣніе, масса народа съ зажженными свѣчами, радостная у всѣхъ лица дружное стѣздное восклицаніе народа—на привѣтствіе священника: «Истину воскресе!»—все это такъ глубоко запечатлѣлось въ сердцѣ и мятіи Гани, что она не переставала спрашивать у своей матушки:

— А скоро спать будуть стоять со свѣчами? А когда народъ будутъ кричать «истину воскресе?»

— Чрезъ годъ, Гана.

Долго показалось ждать мальчику... И вотъ, онъ захотѣлъ съ себѣ устроить Пасху: ушелъ въ подвалъ, сѣлъ на окно и, прижалъ личикомъ къ стеклу, стала рисовать въ синемъ воображеніи пасхальну утреню. Вотъ склонившись къ окну облатки, вотъ масса горящіи свѣчей, люстра!..

\* См. № 19 „Пеков. Еп. Вѣд.“.

— Но что это? что это...

На небѣ вдругъ показалась воздушная люстра, полнаа движущихся огней, и какъ бы спустилась ближе къ Гарѣ; какой-то невѣроятный съвѣтъ столбами переходилъ стъ жѣсткаго и кругомъ—радуги, образующіе чудовищія кресты.

Гавя весь замерла, прислонившись къ стеклу и смотрѣть—смотрѣть... Чудовищный! Это даже лучше, чѣмъ тогда въ приходской грамотѣ И кружью—годость:

— Ты—Мой!

— Чей этотъ—недоумѣла Гавя.

— Всѣй!.. и одновременно Гавя исчезла.

Опять обычное небо, облака, та же подкладъ... А знать уже кличка твоего любимиціи:

— Гаря! Гавята! куда ты запропала?.. Иди обѣдать.

Прошелъ Гавя изъ избу и не посыпалась ему отъ радостнаго полно-вѣя,—такъ и пригнѣтъ на едой пожѣ и все твердѣтъ:

— Я не знаю, я не знаю!..

— Гогиодѣ! да что съ винѣ сѣвалась?...—ревожится хить и спрашиваетъ:

— А чѣмъ же?

— Я—Богова, Боговы.. и опять прыгаетъ кругомъ со своимъ «я не знаю».

Прошло лѣто десять. Гавя подросла. У нея свои салюки, во-иѣтъ горы, чтобы кататься. А на деревенскую гору катушки это не отпускаютъ: еще всплываютъ, насмотрятся и изъчинаютъ чего-либо нреднаго!

Наступлѣ Великій постъ; идетъ сгребня къ деревни первая седьмница. Никого изъ изъ деревенской молодежи на ледяной горѣ. Вотъ Гавя и рѣшила покататься.

— Теперь можемъ!—рыжика суха. Шошель-и роднегой цѣ спросила. Но только покатилася—сразу лихетъ на палку, которой была загорожена ледяной скотъ горы, чтобы не катались. А за палку той торчалъ старый гвоздь. Гавя какъ паскочила со звѣга размаху на эту палку,— сразу вылетѣла да ногой о гвоздь... Пропоролъ себѣ штаняшки и щеки валички. Кровь обѣлилась... Мальчики и боли не чувствуютъ: очень ужъ веселыя за свое непослушаніе и за валички.

— Что титынки съ макушкой теперь сплюхнутъ... Скорѣе домой!

Забра, на съника и давай молиться св. праведному Симеону чудотворцу Верхотурскому (весьма почитаемому по Приуралью и в Сибири). Молили жарко, со слезами: ужь и каялся-то, что безъ богословій родителей ушелъ, и исправиться-то обѣщать, и наконецъ доѣтъ Угоднику:

— Непремѣнно пѣшкомъ схожу къ Твоимъ мощамъ (280 верстъ только ты исцѣли меня, непремѣнно исцѣли!! даже уснуть отъ устисти,—такъ напомнился...)

И вотъ, во снѣ видѣть подходитъ къ нему мужъ удивителъ благообразный. Лице также строгое, но и привѣтливое. На немъ бѣдъ серинжай болаханъ, но чистый—чистый и такой уриданый, будто точка къ пяточкѣ приложена. Спрашиваетъ Гавю:

— Затѣмъ ты меня звалъ?

Гавя во снѣ отвѣтчаетъ:

— Исцѣли меня, Угодникъ Божій!

— А обѣщаніе исполнишь—и Верхотурье сходинъ?

— Схожу, непремѣнно схожу! только Ты исцѣла меня! Угоди Божій,—пожалѣаста исцѣли!..

Праведный Симеонъ прикоснулся къ ногѣ, прошелъ по ранѣ и вылез.

Гавя проспустилъ отъ страшаго суда къ ногѣ. Машинально привуль руку—почесать, но тутъ пришелъ окончательно въ себя и унумелъ: рана зажила, а при чесаніи съ неї сошелъ какъ бы сухой струпъ который нишка была уже молодая розовая кожица.

Надѣ Гавя на козѣи и со страхомъ и радостью стала благородна Верхотурского Чудотворца. Огнь родителей она скрыла это себѣ. Прошло пѣсколько лѣтъ. Гавя все собирается къ Верхотурье, прав. Симеону. Наконецъ вышелъ удобный случай: собралась большая партия богомольцевъ изъ деревни Фроловой на поклоненіе прав. Симеону тоже отпустили съ сестрами.

Въ ночь наканунѣ выхода Гавя во снѣ видѣть какую-то дорожь мелькающую предъ нимъ деревни, села, рѣки, лѣса; она стремится дальше, дальше, но не знаетъ—куда и что это за путь?.. Когда кошли на другой день, Гавя вначалѣ узнавать во всѣхъ попутныхъ ревнихъ, лѣсахъ и рѣкахъ все то, что видѣла во снѣ,—знакомыхъ дорогъ.

Въ Верхотурье гости, прибѣзились и на седьмой день собра уходить. Гавя испоконъ: у него въ карманѣ лежать новые мѣшаточки, а подать ихъ некому,—нѣть того дивного странника, которыи поктрѣчать при входѣ въ городъ Верхотурье, и который б

такъ похожъ на явившагося ему во снѣ исцѣлителя. И вдругъ, когда уже не было надежды видѣть, этотъ давнишній странникъ вдругъ тоже всталъ нозѣ Гани:—стоять на колѣвахъ, смотрѣть на него и, протягивая руку, тихо говорить:

— Монахъ будешъ... ехимникъ будешъ!...—и еще, показалось Ганѣ, прибавлять:

...здѣсь будешъ!...<sup>632</sup>

А Гани тѣль временемъ сибирь—торопливо внимаетъ изъ кармана зовенькіе пятаки и кладетъ ихъ въ руку странника. Странникъ быстро сѣмашаденъ съ толой и скрылся.

Пророчество давнаго странника сбылось: Гани сталъ и монахомъ и ехимикомъ. Но что означали слова «здѣсь будешъ»—объ этомъ и самъ Батюшка-старецъ не любилъ говорить, уклонился.

Прошло еще года два—три. Гани уже сталъ юношой, усердно помогаетъ отцу въ обширномъ сельскомъ хозяйствѣ. Но у него мало силы физической. Родные обвиняли это тѣмъ, что гены Зириновыхъ не быть мяса, и настаивали кормить Гани мясомъ.

Но Гани больше избѣгать въ силу Божью, чѣмъ въ мясо; онъ уѣзжаетъ, что Господь и безъ нарушенія посты можетъ сѣдѣть его сильнѣть. И вотъ Гани начинаетъ молитви своему Ангелу-Архистратигу Рафайлу и вѣѣть вообще небесныхъ силазъ обѣ укрѣпленій его физическихъ силъ.

Прошло лѣто пять. Гани все не перестаетъ молиться, а видимаго результата неѣтъ. Но вотъ однажды Ганѣ поручили нарубить дровъ наъ длиннавъ жердей. Онь съ утра отправился на работу и тутъ-то стала та удивленіемъ замѣчать, какъ легко ему удается однихъ кромахомъ топора грузу перерубать довольно толстыхъ жерди. Вотъ пора уже обѣдать, а Гани съ воодушевленіемъ все рубить, рубить. Отецъ и мать удивляются, даже съ испугомъ смотрѣть на юношеские удары Гани, а Ганѣ—хоть бы что! Такъ весь лѣсъ и нарубилъ!

Съ этого времени физическихъ силы Гани стали развиваться и, какъ сказъ Батюшка говорилъ, неслѣдовѣтъ быть такъ силы, что двухудовую гарю могутъ ногой перебросить черезъ ламбарь, а несть человѣкъ не могли его съ мѣста сдвинуть.

Изъ этого случая Гани увидѣлъ, что все можно сть Бога полу-  
чить, и что «не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ». Да и родители Гани, особенно матушка его, старались вкушать благотворное отношеніе къ такому милостынью Божией. Гани поэтому всѣ силы употреблялъ, чтобы жить свято и угодить благодѣющему Господу. Бывало подѣть на

Многолетко дній сѧльській залі, да изъ первый же день и раздѣлть  
пяцьмъ вѣю бѣду, что матушка ему положать. Паскита, а самъ молится;  
потомъ склонившій головъ вынуждать его быть рицаремъ и даже  
зажечь. Каждега, заждай-то Старецъ и вспортила свой желудокъ на всю  
жизнь.

Въ это же время у Гии стала открываться удивительная способность  
видѣть и схватывать все происходящее по дальніхъ расстояніяхъ, или  
знать, что думаютъ другіе. Матушка его сильно была встревожена этимъ  
и уволила сына--но издаватъся изъ нѣру этимъ способомъ откроеніемъ,  
описанъ, кисъ бы Гия не воротъть прелестъ огнъ бѣга.

Уже кіосидлеріи Вікторія Старецъ почути, что эта способность  
зрѣть спрятанное явствуетъ у юношиа только при чистотѣ сердца.  
Когда, будучи уже юношескимъ, онъ тоже исправлять ошибки че-  
ловеческіи, пачь новый разговоръ, или видѣть совершающееся на расстояніи,  
или удостовѣрять зритъ усомнія въ Угодникахъ. Важнѣсть, то съ  
увиливаніемъ говорилъ:

— Винетишу справедливо слово Христово: «Важнѣе чисты сера-  
дцеъ, ико тиі Бога узрить!»—И не тщесно Бога узреть, то ли Богъ и  
всі сокровенія міра узрѣть...

Вудучи же юношей, оныѣ дѣствительство было тѣль чистъ и цѣло-  
мудріи сердцемъ, что соблазнъ міра и злотъ впое не затермозили  
его. Наоборотъ все изъ жизни оныѣ исправляли или какъ теоріе  
Божіе, или совершающееся по волѣ Божіей, или выпущенное Богомъ.  
Всюду--Богъ и Рука его. Отъ этого, кѣрошки, до конца жизни своей  
сохранить оныѣ жизнеиности, звѣтую прошту и ту извѣчнѣйшую,  
встреуяную шутливость, при которой вѣтъ дѣланоъ легче и веселѣ, и  
расходились висуленныи брови. Отъ этого же несомнѣнно узъ его былъ  
удивительно гибкій, вѣдучій и практичный, и позитъ, порождавший  
мнѣхъ, знавшихъ старца. То, что было наѣхъ пригнано хотя разъ изъ  
рода юности и приблѣти, оныѣ показали буквально. Случалось курьезы  
запишетъ Старецъ искъмъ цоку-нибудь, и оныѣ получившій недоумѣнія  
угуда у Старца такъ затѣскненій ското, такъ практильность  
рѣчи... Описаніяте, это такоѣ себѣ неизмѣнно для такого Старца пи-  
шисялось прочитаніе зѣти 30—40 висадъ то у антронолаги Пантелеи-  
то у Свят. Тихона Задонскаго и т. д.

Само собой разумѣется, что богато-одирѣтый и высокъ--настроені-  
ный юноша не удивлялся обычной мірской, хотя въ благочестивой  
жизни изъ смиль. Сердце его искалъ высшаго подните для Бога; однако

стремлений въ монастырь было еще скучно и неизредка. Посадивши толстокомъ къ рѣвности оставить хіръ послужило съдующеее дивное событие.

Было лѣто, уже засохлая пшеница. Но случились въ деревне Фроловой сильнѣйшая гроза съ бурей и градомъ, я богатаго урожая—такъ не бывало: градомъ, губѣющимъ все сено, прѣбило, скутало. Крестыко въ отчаяніи. Ожидать изорванки хлѣба—невозможно; сѣять новый не времени; рѣшили подождать вѣскоюлько и скосить побитую пшеницу впрото на солому.

У Гавра сердце сжалется: пропади тяжелые, сантые труды!... И вспоминаетъ невольный, болѣзнявый вопросъ:

— Для чего это бѣществѣ? Какъ Богъ допустилъ его? Развѣ Онь, Всеблажій, не могъ удержать труду?—Могъ! Но тогда-что же: благъ Господъ, или... или?

Искуситель подсказываетъ ему:

«или вовсе нѣть Бога»?

Но Гаври не можетъ произнести богохульного слова,... и мучится безвыходностью мысли, помазавъ въ тупакъ между нѣрой и неподвижными фактами.

Проходить дни, дни. Гаври и молиться не можетъ. Сокращеніе мучительное, тяжелое разрослось и совсѣмъ прижало его.

— Есть Богъ или нѣть Бога?...

Въ таю безвыходности онь упакается на странно-дурновесное дѣло: спросить обѣ этическаго у Самаго Бога.

Воспользовавшись чеобюдовствомъ исполнить кланяющуяя пленку работу, Гаври уходитъ вѣскоюлько въ городъ отъ отца. Тутъ у него любимая полянка, где синь чисто чайно молился. Принесъ свою лошадку и опустился на колѣна.

Какъ начать какъ сказать Богу свою мысль? Странно! Уже и слово склоняются... Сталъ невоневаться:

— Ты, Господи, быть и требуй! Ты видѣшъ милость Твою Израиль, пророкамъ, пасторамъ, мученикамъ.—Вспомнилъ о завѣтѣ въ иудаїзмѣ. о водѣ изъ камня и т. д. . .

— Или-же, Боже мой, и нѣзвѣдочную милость Твою: пусть будетъ вѣчнѣцатъ...

Смирнастъ, присѣвъ на землю, весь затихъ и изъ глубинъ духа, какъ бы безъ словъ, съ замырающеемъ трепетомъ приближать:

.... если Ты есть!...

И въ этот же моментъ то-ли громъ ударила, въ которомъ послышалася голосъ, то-ли просто громоподобный голосъ сказалъ:

— Будетъ пшеница!!

Гавя упала.. Черезъ нѣкоторое время очнулся. И первая мысль:

— Есть Богъ! есть Богъ!!!

Трепетная радость, переходящая изъ благоговѣнійшую благодарность, наполняла сердце; и всое небо съ гиацинты солнцемъ, и лошадка, щипающая травку,—все вторило этой радости, и весь міръ представлялъ въ новомъ яркомъ пониманіи: «Есть Богъ!—Господня есть земля и исполнение ея!» Такое чувство, будто побывалъ на небѣ...

Въ это время подходитъ отецъ:

— Ты что-такой блѣдны? не здоровите?

— Да..., что-то не по себѣ.

— Такъ иди домой, а я и однѣ здѣсь управляюсь.

Прошло малое время, и Фроловскіе крестьяне начали косить свою избитую изменицу. Хотѣлъ и Феодоръ Зириновъ косить, да Гавя не соѣтуетъ, все просить родителя подождать хоть съ недѣльку.

— Это почему?

— Да можетъ быть Господь еще дастъ поправку пшеницѣ.

Прошла недѣля. По ночамъ стали выпадать мельчайшіе, какъ изъ сата, дождечки, а днѣмъ—жара. Пшеница на Зириновской полосѣ стала рости, набухать. Отецъ уже решительно заявляетъ:

— Пора косить! а то и зерна не дождемся, и соломы лишимся.— Гавя умоляетъ подождать.

— Да чего ждать-то? Вѣдь осень близко!

— Титулька, подождите! Господь пошлетъ пшеницу.

— Да ты что: пророкъ, что ли? Вѣдь кругомъ чужой скотъ пущенъ—весь хлѣбъ вытравить.

— Мы караулить будемъ.

— Ну, смотри у меня, пророкъ! Шктуру сдеру, коли пшеницы не будетъ!

А дожди перенадаютъ, днѣмъ жара стоитъ. Гавя ходить на полосу, съ благоговѣніемъ наблюдаетъ, какъ приподнимаются прямые колосья, какъ они жирѣютъ и какие длинные—многозерные. Смотрѣть радостно! Однодеревенцы завидуютъ, жалѣютъ—затѣмъ свою пшеницу скосили... И ужъ самъ Феодоръ Зириновъ ходить по своей ожидавшей полосѣ—таков

притихший: Гора курого че коварить, а ожаряется на спорух—слезу утаряеть... А потомъ ужъ и бѣзъ щады по подосѣ родилъ:—«Возьди!»

Солнце—пекло, да и жиже приготовицо. Созами Энриковы помозь—мало чутъ не всю деревню, и съ такой радостью сжалъ бого-даждную пшеницу. Солома въ ростъ чадорѣка, и скоповъ стояко, что скопотъ уздылъ ики ксю подосѣ я за прѣти. А когда въ молитвицѣ зерно да стига въ памбѣгѣ сенять, въ двери не заверетъ... Ваня икодотили цвѣра, разобралъ крышу и, киать на ящики, вспыпалъ памбѣгъ поливаше-шень. Вся семья въ такихъ глявахъ нерѣжиметь это чудо милости Божией. Въ словахъ, въ движениихъ въ лицахъ чувствуетъ что-то но-вое, сиятое, будто отъ Причастія вернулась. И тутъ Гавя проговорилъ о монастырѣ. Матушки, сестры въ слезы ударились. Отецъ виoudился и какъ отрѣзанъ!

— Не пущу!—Жиль было ему родительнику жеву, которая душа не чаяла въ своемъ Чадѣ, да въ самому не вмоготу было урадовать свою старость бѣзъ такого кроткаго, необычайного сына кормильца.

Чо Гавя не унязаетъ. Пройдетъ менного времени—онъ сядь за свое: «Благословите въ монастырѣ».

Съ годъ минуло времени. Уже Гавя многое въ своей жизнѣ перестроилъ на колицкой ладѣ, и отецъ не откажеть, въ яловецъ притягъ ловему-то въ такое раздрѣженіе икъ-за этой просьбы, что ви-дѣто всѣкаго отставъ еходить по добру, —примѣтъ ремень, складка Гавю за подосѣ, соударь его голову промежъ подъборъ въ дадѣ хлестатъ. Ма-тушка даже рукики замѣрилась—не дышать, сестры запрефы въ лѣсъ.

— Цынъ ви!...—Все пратахали, а въ воздухѣ сидящи днѣръ свистъ ремня да пыщѣные отца... А Гавя?.. Гавя спокойно ощущасть удары по спинѣ, но ему не бодно. Это поразило его мысль, и онъ тетакъ же уѣстаетъ:

— Значитъ это воля Божиѧ, чтобъ я проглялся въ монастырѣ!—И только что вспотѣвъ отъ броенія ремень и выпустилъ сына, —Гавя со спокойніемъ и смиреніемъ лицемъ поклонился отцу въ морѣ:

— Благословите меня, тятевъка, въ монастырѣ!—Въ голосѣ зарастѣлъ отецъ. Въ самое сердце срацдѣло еса Гавда свою кротость.

— На кого же ты висъ оставляешь? И ужъ старѣю, ить боя-дѣши; кто-же насъ продорматї?...

— Есъ бодлесь, боядѣши, —Господь не оставитъ!—И такого израза-дѣти отцу цре вѣхѣ дѣлѣши... А Гавда все убѣждается въ убѣждѣшъ, что для добра дѣло совершать, все идено—вѣхѣ синѣзу Богу доста-нется за себѣ.

Согласились родители. Погибоньку стали подготовлять нужное одеяло и белье; а отец за часвортомъ изъ колодъ съѣздилъ. Все спали, какъ-слѣдуетъ, только денегъ на дорогу не лартъ Феодоръ... пишетъ: Ганѣ и не нужно!

Тѣмъ временемъ объ уходѣ сына Зириновыхъ проѣздали всѣ и ственники и знакомые. Стали къ нимъ приходить—прощаться, проси за нихъ помолиться, а кто и девъжонокъ маленько дастъ.

Въ назначенный день помолились Богу, Ганя вѣйъ и нажи поклонился въ ноги, попрощался со всѣми даже лошадками и коровами,—такъ я тѣ слезы дили, особенно любимая лошадь. А проѣтъ что я говорить! Матушка замерто невѣялась, такъ дома и осталася. А отецъ, сестры и вси деревня за оконицу проводили и всю дороже слезами полили.

Гани бодро идетъ. Скорбно разставаться съ вѣстомъ столы радостей и великихъ милостей отъ Бога, но овѣ идетъ Богу служить и потому у него скорбь смѣшила съ торжественной серьезностью. душѣ си—уже монахъ, не принадлежащий миру сему.

Архимандритъ Симеонъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

---

## Война и деревня.

Во всѣхъ отношеніяхъ измѣнилась, стала сейчасъ времо-таки существа жизнь въ деревнѣ... Настоящая, забытая изъ дѣтства членоччества войны передѣлала, «образила» нашу деревню... Население, особенно женскій полъ, стало куда религіознѣе, какъ-бы оправдываясь: «громъ не грянетъ—мужикъ не перекреется!»... Съ улицы исчезъ всевозможныхъ спортивныхъ липитковъ, изгороди стали—какъ-бы—«Съ объявленіемъ нашей Московской губерніи на военномъ положеніи стало во-очию ясно: что значитъ твердая власть!... Всѣхъ хорошаго принесла война деревнѣ. Но, съ другой стороны, деревня стала неоразумно тяжелѣе, зѣть до войны, особенно, и началася уже второй годъ этого бѣдствія... Масса деревенской молодѣжи—сравнительно—пожилыхъ людей призваны подъ знамена, и оставши-

особенно оставшися скорбать о судьбѣ своихъ родныхъ... Жизнь— страшно вздорожала. Нѣтъ предметовъ первой необходимости: ни пшеничной муки, ни сахара, ни керосина,—нѣть ихъ въ городскихъ лавкахъ и, тѣмъ болѣе, въ деревенскихъ... Собственно говоря, нельзя утверждать, что ихъ *все* *есть*,—нужно сказать: очень мало ихъ и очень дороги они, эти предметы, къ которыхъ привыкъ и не можетъ обойтись безъ нихъ современный деревенскій «бывальщикъ средней руки»... Кто-бы могъ ожидать, что сейчасъ-въ деревнѣ—*осенью* курица стоитъ 90 к.—1 р.?... Но, въ общемъ, народъ болѣе духомъ и *посемѣстно* *увѣренъ*, что долго-ли, коротко-ли—«рокладый нѣмень будеть раздѣлень»... И жизнь потечетъ по прежнему руслу... И нѣть ничего, и не можетъ быть дороже этой *увѣренности*!... Народъ любить, богоотворить свое Русское, чистинѣ легендарное воинство, «плотъ отъ плоти и кость отъ костей его»... Жидно, съ восторгомъ читаются газетныи извѣстія о пребываніи на войнѣ Державнаго Вождя Арміи и Его Августѣйшаго Сына—Наслѣдника...

Водро, губрѣнно будемъ ждатъ зорю того великаго дня, когда вся Великія, непобѣдимая Русь молитвенно воскликнетъ: «*слава въ вынинѣ Богу и на землѣ мира, въ человѣчествѣ—благоволеніе!*»...

*Несломщикъ Михаилъ Ладинскій.*



## По поводу проповѣди старообрядческаго наставника.

Недавно Я. В. Гринаковъ, одинъ изъ представителей исконскаго старообрядчества, обратился ко мнѣ съ вопросомъ: читаль-ли я проповѣдь иль «священника»? «То-есть, какого священника?» спросилъ я. «Ну, отца, Ив. Ив. Алексѣева», отвѣтилъ мой совопросникъ. Я сказалъ, что и отцомъ Ив. Ив. Алексѣевъ не можетъ называться. «Ну, а мы не можете называть отцами, на основаніи 8-й ст. 23-й главы Ев. Матѳея», посыпалъ возразить мнѣ собесѣдникъ. Я отвѣтилъ, что эти слова Христа Спасителя сказаны по поводу книжниковъ и фарисеекъ, которые сѣли на Монсеевомъ сѣдалищѣ, *самыи слыши*, а не посадилъ ихъ кто-либо, сѣли и стали любить, «чтобы люди знали ихъ: учитель, учитель!» Такое то самовольное присвоеніе называй: отца, учителя, наставника и запрещаетъ Господь, какъ и ап. Пантелей говорить въ посланіи къ евреямъ: «*никоже самъ собою пріемлетъ честь, во званій отъ Бога, яко-*

же и Ааронъ» (Евр. 5, 4). Къ истиннымъ пастырямъ Христовой церкви, знаннымъ и поставленнымъ стъ Бога (Евр. 4, 15), слова 8-го ст. 23 гл. Ев. Матея не относятся, посему они, какъ не сами собою «честь пріемлія», могутъ именоваться отцами (I Кор. 4, 12) и наставниками (Евр. 13, 7, 17). А вотъ на какомъ основаніи вашъ Алексѣевъ имелется отцомъ и исправляетъ духовныхъ требы? «На такомъ же основаніи», скажетъ мнѣ г. Гришаковъ, «на какомъ и я могу дѣлать то же». А вы почему можете? спросилъ я. Мой собесѣдникъ далъ мнѣ обѣщаніе отвѣтить на этотъ вопросъ изъ слѣдующій разъ. Будемъ ждать... А теперь коснемся проповѣди г. Алексѣева, такъ заинтересованной г. Гришакова. Проповѣдь эта помѣщена въ № 97 изъ «Псковскаго голоса», должно быть поступившаго на службу къ старообрядцамъ и начавшаго уже усвоять «иные» пріемы подъвластности надъ православную церковью, что видно изъ того, что даже самое слово *православный*, по отношению къ снят. синоду, поставлено въ газетѣ въ кавычкахъ.

Какую же Америку открыть въ своей проповѣди старообрядческій наставникъ? «Мы исторически болны духомъ самоуниженія и вытекающей отсюда потребностью въ другихъ искать образцовъ для слѣпого подражанія». Таковы слова проповѣдника въ началѣ его проповѣди. О комъ это онъ говоритъ въ 1-хъ линіѣ? Очевидно, о себѣ и о своихъ пасомнѣхъ, вообще о своемъ старообрядчествѣ. Дѣствительное, старообрядчество болно духомъ самоуниженія: оно уничило себя. Оно должно было составлять одну нераздѣльную семью съ Православною Церковью Христовой, должно было пытаться за сокіимъ чрезъ истинную виноградную лозу, Христа Спасителя; но оно посыпало отѣсься отъ этой истинной виноградной лозы чрезъ отдѣленіе себя отъ св. церкви, которая есть тѣло Христово (Колос. 1, 24), а Христосъ — ея глава, (Ефес. 5, 23), лишиться управлѣнія отъ Бога поставленными пастырями, лишиться благодати св. Духа, сбывающей въ церкви, лишиться безцѣнной пищи нетѣлѣній — Тѣла и Крови Христовыхъ и иссыпало «въ другихъ искать образцовъ для слѣпого подражанія». А образецъ этотъ былъ уже готовъ въ лицѣ иѣмцевъ, лютеранъ. Лютеръ «хиротонисанный, свѣтлы, святительска рукоположенный чинъ, еже поставляти епископи и попы, и діаконы, и иныхъ церковныхъ чиновниковъ отраву, и къ мѣсто совершиеннаго, отъ простыхъ, нужей рукополагатися вмъ устави, дѣтскимъ играніямъ, небесная образованія, и ангельскую службу унодоби, пачеже варуга» (Кир. книга, л. 264). Подражая вѣщамъ лютеранъ, я старообрядцы, подругавшись надъ юрархіей церкви Христовой, завели въ

своемъ обществѣ чинъ наставническій. Наставники у нихъ замѣняютъ настырь церковныхъ, безъ которыхъ «церковь вѣсть избрания» (Иги. Богон. священном. въ посл. къ Тралліаномъ; Озер. вып. ч. 1, 67 стр.). Наставники у нихъ службы совершаются, подвергая себя и пасомыхъ своихъ клятвѣ Гангр. собор. (б пр.) и друг. Какъ же не самоуважено ихъ общество-и когда они избѣгаются отъ этой нѣмѣцкой болѣзни?

Хотѣлось бы вѣрить, что проповѣдникъ изъ своей проповѣди попытается дать старообрядцамъ указание, какъ выйти изъ этого грустнаго положенія. Но, оказывается, мысли его сосредоточены совсѣмъ на другомъ,—на томъ, чтобы найти пѣчто предпосыпательное къ Церкви Греческой, «сомнительное, испещренное западными латинскими вѣяніями». Что же сильнѣе предпосыпательнаго въ этой церкви, такъ проповѣдникъ и не сказалъ, да и сказать не можетъ, потому что Церковь Греческая, по словамъ книги «о Вѣрѣ», «правильныи царскимъ путемъ, лице и вѣльми тѣснанъ, во обаче, отъ Иисуса Христа Бога и Сына нашего, и истинныхъ Его наслѣдниковъ, ни направо, ни налево съ пути не отваришаися, къ горючму Иерусалиму смыи ии превозждаетъ» (лист. 27 об.), а погему «русскій церковный укладъ» при патріархѣ Никонѣ не «вложилъ» во имя греческаго образца, какъ далѣе должно утверждать въ своей проповѣди наставникъ, а лишь болѣе укрѣпился, обѣднілся съ греческимъ церковнымъ укладомъ. Ложаніе же церковного уклада происходило въ обществѣ старообрядцевъ и не во имя греческаго образца, а во имя нѣмѣцкаго, лютеранскаго. «Нужны были тысячи жертвъ, чтобы провести ту жизнь никому не нужна, не возъличившій церковь реформы», говорить далѣе проповѣдникъ. Соглашаюся съ нимъ, что, правда, тысячи жертвъ были для проведения старообрядцами въ ихъ жизни не только невуждныхъ бы для нихъ реформъ нѣмѣцкаго образца, но и лишающихъ ихъ едичнаго сущенія, и не только не возъличившихъ наше церковь—общество, но подѣлившихъ это «общество» по священному. Игнатію Боговосцу, «оскорбленіемъ собственю» и «горшаніемъ некіріанго» (Озер. вып. ч. 1, 68 стр.). Тысячи жертвъ озлоблены были на си. Матерь, Церковь Христову, не будучи въ состояніи одолѣть ее, неодолимую, они, какъ Іуда предатель, устремились за самонистрѣбленіе. «Кровь лѣденѣть при одномъ взглядѣ на ту картину, которая рисуется кистью очевидцевъ», говорить ученьиъ исследователь истории раскола П. Смирновъ, «люди рѣзались, тошились, замариновали себѣ голодозѣ въ ямахъ въ храмахъ, самоожигались—не только единицами и десятками, но тогданими въ тысячами въ разъ» (Книлькова, «Кратъ начатіи Расколъ въ Русской церкви», 95 стр.). Появлялись и проповѣдники самонистрѣбленія.

Такъ иь предѣлъ города Романовъ въ Ярославскомъ краѣ, иѣній поить Семьть такъ убѣщасть своихъ послѣдователей: «житъ, есть, пить, сдѣтъ, съ никою пребывать любите, а Христа иудо не любите, умерть за Него ие желаете? давно въмъ приказано— отчего не слушаетесь?» (Кнізькоц., 96 стр.). Вирочень, старообрядческій наставникъ не хочетъ и упоминать о вышеизначеныхъ жертвахъ старообрядческаго фанатизма; ему гораздо пріятѣе говорить о другихъ «жертвахъ», тоже старообрядческихъ—о противникахъ реформъ великаго преобразователя Россіи, императора Петра Перваго. Но крайней мыѣ, эти «жертвы» будуть къ глазахъ глупителей казаться мучениками «за старину», но только казаться, потому что, по неполному сознанію самаго наставника, «западная культура начала проникать къ намъ раньше: при Алексѣѣ Михайловичѣ строить корабли, вводить рекрутскій строй и многое другое».

C. E.

### Вѣсти изъ дѣйствующей арміи.

Насстроение иль нашей дѣйствующей арміи куда лучше того настроения, которое наблюдалось среди насъ, живущихъ здѣшъ отъ войны. У насъ—сомнія, колебанія, нерѣшительность, и тѣмъ—сокойное и сознательное несение тяжелыхъ обязанностей, съ иѣромъ въ Бога, съ доѣздомъ къ своимъ полководцамъ и съ благодарностью къ тѣмъ, кто такъ или иначе печется о земляхъ и ихъ семьяхъ.

Передъ нами илько одного изъ безчисленныхъ нашихъ європейскихъ героявъ, посвяченное духовному отцу, священнику и. Синевиго-Устину, Острож. у., о. Николаю Кудрявцеву (приводимъ письмо полностью, якъ обработанное видѣ).

«Ваше Преподобіе, отець Николай! Первымъ долгомъ посылаю искаженное почтеніе къ горячай привѣтѣ и всему вашему духовному причту. Пошли вамъ Господь Богъ къ добромъ здоровью много лѣтъ, прослужить при вашемъ святымъ Господиѣхъ хранѣ. Спѣшу уведомить васъ, что мы— ваши защитники, съ Вожею понюю запищаляемъ своего Батюнку Царя, съсе Отечество и дорогую свою родину: уже не однажды сходились на полѣ браня съ лютымъ врагомъ. Мени всегда Господь спасать отъ вражескихъ пуль и птиковъ, лишь иль настоящее время въ разинъ шрапнельной пулѣ въ правое плечо, лежу иль лежаю... Еще

хоту вами написать, хотя это может быть и неинтересно вамъ,— я награжденъ Георгиевскимъ крестомъ 4 ст. и Георгиевской медалью въ Георгиевской лентѣ; мои труды и моя храбрость «не прошли зря»: наши русские полководцы обращаютъ внимание на тѣхъ нашихъ чиновъ, которые идутъ въ бой, на щады своей жизни... Ваше Преподобіе! Позвольте теперь сердечно поблагодарить васъ, что вы не забываете нашихъ дѣтей, беспокойтесь и хлопочете, чтобы они не были голодны и холодны; про ваши хлопоты и заботы о нашихъ дѣтихъ рассказала мѣзъ моя жена... Если можно, батюшка, то принесите отдать на мое письмо, что у васъ съышно про войну и что нового... Затѣмъ желаю вамъ отъ Господа Бога всего хорошаго, остаюсь съ почтенніемъ къ вамъ раненый солдатъ Трофимъ Тимофеевичъ Гуковъ.

Такъ спокойно и уѣдруно настроены тамъ, въ действующей арміи. Побольше бы намъ такого настроенія!...

---

## Епархиальная хроника.

---

= Архієрейскія служенія. 13 сентября этого года Преосвященнѣйший Епископъ Евсей совершилъ божественную литургію въ церкви Спасо-Елеазаровскаго подворья, по случаю отхода изъ г. Пекова св. иконы Спасо-Елеазаровской пустыни изъ обители, и, по окончаніи литургіи, сопровождалъ крестный ходъ до Пековоградской Космодаміанской церкви, где при участіи градскаго духовенства читалъ акаѳистъ Спасителю. Очередное слово за литургію произнесъ сиящевикъ Космодаміанской церкви о. Владиміръ Ильинский.

14 октября с. г., наканунѣ отхода изъ г. Пекова чудотворныхъ иконъ Исково-Печерского монастыря, Архимандрій совершилъ всенощное бдѣніе въ Одигитріевской церкви Печерскаго подворья, за которымъ возводилъ читать акаѳистъ Успенію Божіей Матери.

20 октября с. г. Владыка совершилъ, по окончаніи литургіи, въ Кафедральномъ Соборѣ, при участіи Исковоградскаго духовенства, панихиду по изъ Божіи почившему Государю Императорю Александрю III, въ присутствіи военныхъ и гражданскихъ властей.

21 октября с. г., въ день посвѣщенія на престолъ Государа Императора Николая II Александровича, Его Преосвященство совершилъ въ

Кафедральному собору божественную литургию и, при участии Исковоградского духовенства, положенный из гей девы молебень, в присутствии военныхъ и гражданскихъ властей. За литургию Архиастырь рукоположилъ въ сань диакона иеромоносика погоста Чирековъ, Исковского уезда, Михаила Любомирского, назначенаго священникомъ въ погостъ Сторожинъ, Новоржевского уезда. Очредное слово за литургию произнесъ Епархиальный миссионеръ, священникъ С. Калиновский.

21 октября всенощное бдѣніе и 22 октября литургию и молебень Божіей Матери Архиастырь совершилъ въ Крестовой церкви Архіерейскаго Дома, по случаю храмового праздника въ честь Казанской иконы Божіей Матери. За литургию Владыка рукоположилъ иеромоносика погоста Чирековъ, Исковского уезда. Михаила Любомирского въ сань священника въ церкви погоста Сторожинъ, Новоржевского уезда, и въ сань диакона студента Исковской Духовной Семинарии Николая Шетнева, назначенаго священникомъ въ погостъ Межникъ, Порховского уезда. Очредное слово за литургию произнесъ Исковоградской Алексіевской церкви протоіерей о. М. Постилювъ.

25 октября с. года, въ воскресенье, Его Преосвященство совершилъ божественную литургию и молебень о воспоминании погибшихъ на фронтахъ — въ Крестовой церкви Архіерейскаго Дома. За литургию Владыка рукоположилъ студента Духовной Семинарии Николая Шетнева въ сань священника въ церкви погоста Межникъ, Порховского уезда. Очредное слово за литургию произнесъ Исковоградской Гаврило-Богословской церкви священникъ о. Феодоръ Колобовъ.

= Въ Епархиальномъ женскомъ училище. 12 октября началось учение въ Епархиальномъ женскомъ училищѣ, при чёмъ занятія ведутся только въ четырехъ старшихъ классахъ. VI кл. помѣщается въ Варзамской школѣ; остальные классы заняты въ Гимназии г. Атаповой, а живутъ: III кл. въ Гаваниновскомъ монастырѣ, IV—V кл. въ Вознесенскомъ монастырѣ.

= 50-ти-летній юбилей. 14 ноября сего года имѣеть исполниться 50 лѣтній юбилей служения въ санѣ священника вышедшаго въ звание 24 ноября 1911 года Протоіерей погоста Елинъ, Островского уезда, Петра Гаваниновича Быстро娃. Прослужить безпрерывно 50 лѣтъ въ санѣ священника — это удѣлъ, въ наше время немногихъ, посему и пелишие по этому случаю вспомянуть биографию юбиляра.

Сынъ причетника погоста Двина, Торопецкаго уѣзда, о. юбиляра по окончаніи въ 1863 году курса въ Псковѣ въ Духовной Семинаріи со званиемъ студента, былъ сначала волостнымъ писаремъ Торопецкой волости, Псковскаго уѣзда, съ жалованьемъ 120 рублей въ годъ; потомъ въ теченіе 2 лѣтъ (1864—1865) состоялъ на должностяхъ учителя и законоучителя священника при Торопецкомъ сельскомъ училищѣ, въ деревнѣ Углакъ, а потомъ при Вѣльскомъ, въ погостѣ Вѣлое, Порховскаго у. По вступленіи въ бракъ (17. октября 1865 года) съ дочерью священника погоста Барута о. Никандра Уберскаго Александрою, 8 ноября 1865 г. Архіепископомъ Феогностомъ посвященъ въ санъ діакона, а 14 ноября въ санъ священника къ Успенской церкви города Торопца; въ мартѣ 1868 г. перемѣщень, согласно прошенію, въ Елинской погостѣ. Въ 1868—1869 г.г. состоялъ законоучителемъ и учителемъ въ Елинскомъ приходскомъ училищѣ, которое содержалъ на свой счетъ. 14 лѣтъ—1869—1883 г.—состоялъ членомъ попечительного совета З-го благочинническаго округа, Островскаго уѣзда, по выбору. Съ 1873 по 1876 г. состоялъ законоучителемъ въ Елинскомъ, съ 1876 по 1895 г.—въ Дубецкомъ, образованномъ изъ Елинскаго и Дубецкаго, а съ 1895 г. въ Новодмитровскомъ земскихъ училищахъ. Съ 1876—1890 г.г. состоялъ членомъ строительной комиссіи по постройкѣ церкви въ п. Вышгородкѣ. Неоднократно (съ 1873 по 1911 г.г.) былъ избираемъ депутатомъ на епархиальные съѣзди духовенства въ г. Псковѣ. Въ теченіе службы неоднократно былъ назначаемъ епархиальнымъ начальствомъ для производствъ слѣдствий въ Островскомъ и Псковскомъ уѣздахъ (шире, по дѣлу о *Еленушкѣ* и ея сектѣ). Въ 1883 году опредѣленъ наблюдателемъ за преподаваніемъ Закона Божія въ народныхъ школахъ З-го округа—до 1895 года состоялъ женоучителемъ въ Елинской церковно-приходской школѣ, на постройку которой по его ходатайству были отпущены казенные средства. Съ 9 марта 1899 года по ноябрь 1911 г. состоялъ благочиннымъ истинаго округа и возведенъ въ санъ Протоіерей.

При строгой во всемъ воздержности и аккуратности, имѣя всегда въ памяти слово Божіе, что проклять всякъ человѣкъ, творящій дѣло Божіе съ небрежніемъ, о. Протоіерей старался всѣми силами спокойственно и безропотно, благоговѣюще, исторопливо и чинно отправлять первоконные богослуженія, поучать народъ вѣрѣ и благочестію и во всемъ оказывать на прихожанъ свое добре пастырское вліяніе. А такъ какъ, по слову апостола, «единъ, честь и миръ вскому, дѣлающему благое» (Римл. 2, 19), то и Епархиальное начальство поощрило его своими наградами, такъ что всѣ награды, какія только можетъ заслужить сель-

чий смиренник отъ ижесть—кощина оружюють ей, Аны 2 ст., а главное иметь охъ имѣтъ съ любовью приходить, выраженно поднесеніемъ ему въ день Вс. Л. юбидекъ гребро-поклоннаго укрѣшенаго кахонъя креста, и сочувствуя оружююго духовенства, исанешиго ему при находѣ въ западѣ дорогую икону въ чистаресіи съ серебряными украсеніями иконы. А сколько было заботъ и попечений о бансоупѣ, меніи приходскаго храма и постройкѣ церковно-приходской школы!

Слѣдуетъ еще упомянуть о землу о. Протоіерей для Еланского престола. Земля эта—возвращеніе церкви ея достойнѣйшему-прачтѣ, вѣй земли. До 1770 года, когда производилось въ Некрасовской губоркѣ генеральное размежеваніе земель, при Еланской церкви была «исписанная» земля. Но къ концу 10 столѣтія она была утрачена. Въ календаряхъ изданостяхъ Еланской церкви 1799 г. въ сбывающихся есть сего такогъ замѣтіе: «а бывши при церкви писцами земля, на коїи при церкви и по днесь хранится прѣблѣгти, выходитъ въ гнѣвномъ (т. е. възвѣстившемъ) землѣдѣліи у помѣщика (сеньи Федосіева) генераль-чайора Алексія Андреевича Беклемінова». Дѣло о возвращеніи этой земли или порѣхѣ новой тянулось до 1834 года и окончилось не только утратой земли, но и докушеніемъ въ иже. Въ 1872 г. одинъ изъ Васильевскихъ Беклеміновъ Сильвестр распорядился по частямъ земли села Федосіево. Выразилъ было оғь въ частныхъ руки и частѣ земли противъ погоста. И только путемъ долгихъ въ календаряхъ ублажденій и прошесть, о. Протоіерью удалось склонить его продать 12 десятинъ этой земли (по 64 рубли) ему. Землю эту оғь, по сложеному уговору съ помѣщикомъ, и покрѣпомъ подъ церковь—въ пользу прѣсти. Такимъ образомъ возвращено было церковное дѣстиніе.

Пожелаемъ же достоушаженному о. Протоіерью—юбиляру и его спутницѣ жизни проводить вечера своей жизни мирно, беззлѣжаю и безоблачию, въ сознаніи, что трудное священническое служеніе иль пройдено достойно своего звания и буде служить голошимъ низди-тельникамъ обращеніемъ для родніакъ и знакомыхъ.

K.

## Ізвѣстія и замѣтки.

— Окружные казначеи. Въ ворошиковской губоркѣ учреждены должности окружныхъ казначеевъ съ отвеснѣемъ въ нихъ обязанности волунѣнія каноніевъ отъ церквей и притока и управлениія ихъ по из-

зачевіамъ подъ контролемъ ревизионной комиссіи. Такое рѣшеніе мотивируется тѣмъ, что въ настоящее время, благочинный при всемъ своемъ желаніи, не имѣть возможности служить центромъ духовныхъ силъ своего округа. Современный благочинный прежде всего собираетъ взносы въ каштелярство искъ епархиальныхъ учреждений. Пріѣздъ благочиннаго въ приходъ не изливается, какъ сайдонало бы, ревизій приходской и церковно-богослужебной деятельности местного духовенства, случаемъ для причта получить ужинія болѣе широкого опыта и знанія, а ограничивается отборкой одній денежной и канцелярской отчетности. Учреждение должности окружныхъ казначеевъ освободить благочинныхъ отъ чужихъ имъ обязанностей и дастъ желательный типъ благочиннаго—руководителя местного духовенства, не связанного сть послѣднимъ какими-либо счетами.

— Человѣческіе документы. Предсѣдатель чрезвычайной слѣдственной комиссіи первоприсутствующій сенаторъ А. Н. Краинскъ обращается сть покорѣйшой просьбой ко всѣмъ органамъ печати предать самому широкому распространению то обстоятельство, что среди попавшихъ въ чрезвычайную слѣдственную комиссию бумагъ, оказавшихся при убитыхъ солдатахъ германской арміи, найдены два неотправленныхъ письма, въ которыхъ германские солдаты заявляютъ, что

«... Въ томъ случаѣ, когда наступлѣніе дѣлается слишкомъ труднымъ, мы беремъ пленныхъ русскихъ и гонимъ ихъ передъ собой на нихъ же соотечественниковъ; такимъ образомъ, они, по крайней мѣрѣ, вѣсколько сокращаютъ наши потери».

«Мы не знаемъ, куда дѣлать пленныхъ. Отныне каждого сдавшагося къ залѣзу русского будуть выгонять впереди линіи нашихъ укрѣплений для разстрѣла ихъ».

Письма эти, удостовѣряющія нашими же врагами весь ужасъ ихъ способомъ веденія войны, будутъ сфотографированы, переведены на языки французский, английский, итальянский, испанский, шведский, датский, греческий, японскій и въ количествѣ нѣсколькихъ десятковъ тысячъ разосланы въ государства всего міра.

(«Рус. Слово»).

За Редактора П. Федоровичъ.

Дозволено духовною и военною цензурою, Псковъ 27-го октября  
1915 года.

Печатано въ типографіи Псковск. Губерн. Земства.